

乒乓球世界杯决出单打八强

本报记者 李雪颖

4月17日，2025年国际乒联男子及女子世界杯在中国澳门展开第二阶段淘汰赛的争夺，男女单打八强全部产生。与第一阶段小组赛不同，进入淘汰赛阶段后赛制回归为7局4胜制。当日的1/8决赛中有多场7局大战，强强对话精彩激烈。中国队王楚钦、梁靖崑、林诗栋、孙颖莎、王曼昱、陈幸同、蒯曼7人全部顺利跻身八强。

女单二号种子王曼昱与日本小将张本美和的比赛跌宕起伏。两人继上个月的WTT世界乒联重庆冠军赛后再次相遇，与上次王曼昱直落3局取胜不同，这一次张本美和给王曼昱带来了极强的心跳感。王曼昱在大比分1比3落后的情况下连扳3局，在决胜局还是以12比10的比分涉险过关。拿下制胜一分后王曼昱紧握双拳庆祝胜利。

“非常精彩，非常刺激，非常激动。”赛后王曼昱如是形容这场比赛，“双方都打出了最好的水平和状态，非常庆幸能够赢下比赛。一上来感觉到球馆有点潮，有些无谓失误，一些发动打不出来。随着比赛的推进，自己慢慢适应了，很关键的第三局咬下来了，局面上有了缓和的机会。大比分1比3落后时自己没有放弃，因为整体趋势是在变好。打到最后自己完全沉浸在比赛中。”接下来，把守下半区的王曼昱将与蒯曼展开“内战”，后者当日4比0轻取韩国削球手徐孝元。

女单头号种子孙颖莎同样感受到了球馆的潮湿感。镇守上半区的她以4比0击败奥地利选手波尔卡诺娃。这场比赛前，中国台北选手郑怡静与日本选手早田希娜鏖战7局才分出胜负，孙颖莎与波尔卡诺娃的比赛自然就拖场了。赛后孙颖莎点评说：“比赛推迟了一些时间，但是自己在场上的调动和专注度还是不错。”接下来，孙颖莎将迎战在7局鏖战中胜出的郑怡静。与孙颖莎同在上半区的还有陈幸同。



林诗栋在比赛中回球。新华社发(张金加摄)

同，她直落4局轻取韩国选手申裕斌，将在下一轮与巴西选手布鲁娜展开正面交锋。

男单方面，独守下半区的二号种子王楚钦4比1击败美国选手贾哈，将与德国选手杜达争夺一个四强席位。杜达在1/8决赛中与队友奥恰洛夫鏖战7局，并在决胜局以15比13险胜。梁靖崑4比2淘汰日本选手户上隼辅，他的1/4决赛对手将是斯洛文尼亚选手约奇克。头号种子林诗栋与瑞典选手卡尔伯格也打满了7局，成功拿下比赛的林诗栋将与瑞典选手莫雷加德展开1/4决赛较量。

广东女篮联赛东莞队成为八冠王

本报讯 “我要上全运”2025年广东省女子篮球联赛暨十五运选拔赛近日在湛江廉江落幕。东莞队在决赛中通过加时赛以77比75险胜佛山队，勇夺冠军，成为该联赛“八冠王”。东莞队刘晓君凭借出色表现荣获最有价值球员奖。

值得一提的是佛山女篮自联赛创办以来，从未缺席过总决赛，而且两队已是第八次在总

决赛相遇。排名第三至第八名的队伍分别是清远、广州、深圳、阳江、惠州、潮州队。

本次赛事共有15支队伍、210名运动员齐聚廉江，肩负着为第十五届全运会选拔人才的重任。同时，赛事走进商圈，为当地营造了良好的篮球氛围，促进全民健身事业健康发展。

(黄心豪)

本报记者 杜婕

沃尔沃全国青少年比洞锦标赛冠军李政达和亚军顾亮亮同时来到了沃尔沃中国公开赛。去年李政达在神州半岛夺取冠军，取得中国公开赛参赛资格。上个月，顾亮亮报名参加了中国公开赛资格赛，继续为资格而战，十分遗憾，顾亮亮没能晋级，赛后他半开玩笑地问李政达是否已经找到球童。“如果没有，请考虑考虑我吧。”顾亮亮说。就这样，他们从对手变成了搭档。这是顾亮亮第一次当球童，他特意跟学校请了假，从江苏南通来到上海。

“前段时间比赛比较密集，正好借这个机会调整一下。我也想趁着这个机会看一看欧巡赛的球手是如何打球的。”顾亮亮说，“当球童比自己下场打球要累多了，要考虑的事情挺多的。我自己打球的时候，算好了距离，拿着球杆就打了。但是作为球童，你要考虑得更周到、更全面。”

李政达的球员身份没有改变，作为此次中国公开赛年龄最小的参赛选手，15岁的少年坦言“很紧张”，毕竟这不是他平常所打的青少年比赛。这是中国的国家公开赛，是他心心念了很久的赛事。

两个小伙伴此次搭档，如果意见不一致会听谁的呢？顾亮亮说：“如果遇到意见不一致的地方，我肯定是听他的。因为球员打比赛，我们只是给建议，最终打球的还是球员，所以他拥有最终的决定权。”李政达则回答：“如果说得更有道理，我会按照他的建议来。如果我觉得他说的没有道理，我会把信息屏蔽掉，不听他的，自个儿打。球员在比赛中总有想法不清晰的时候，而我需要他在我不够专注的时候，给出正确的建议。”

今年是沃尔沃中国公开赛的第30年，也是赛事第18次得到DP World巡回赛联合认证。

从4月17日至20日，来自35个国家和地区的156名选手挥杆上海颖奕安亭高尔夫俱乐部，竞逐这项职业高尔夫球赛。对于李政达和顾亮亮这样的少年，能够在如此高级别的国际赛事中登场，无疑是难得的学习机会，甚至比赛还没正式开始，他们都觉得已经学习到不少东西，而且有对方的陪伴，两个小伙伴过得很开心。

“羽”相聚 楚相拥 中国·荆州2025全国历史文化名城羽毛球邀请赛举行

梁琰

比赛场上，羽毛球比拼精彩激烈；比赛场下，大家在荆州古城畅游，感受荆楚文化魅力。4月11日至13日，“羽”相聚 楚相拥”中国·荆州2025全国历史文化名城羽毛球邀请赛在湖北省荆州文化体育中心体育馆举行。

本届赛事由中国羽毛球协会、湖北省体育局、荆州市人民政府主办，已经连续举办三年，从2023年举办的第一届开始，就被纳入中国羽毛球协会全民健身积分赛五星级赛事。本届赛事共有来自全国各地的60支代表队，近800名运动员、教练员、裁判员相聚历史文化名城荆州，共享羽毛球赛事盛宴。

4月11日上午举行了赛事开幕式。伴随着轻快的音乐节奏，60支代表队的队牌、队旗依次入场，队牌方阵组成了“JZ(荆州)”字样，全场起立齐唱国歌，注视着五星红旗冉冉升起。

比赛正式打响前，以“有朋远方来，不亦乐乎”为主题的文艺表演点燃了现场气氛，舞蹈《千里江陵》引得阵阵掌声和欢呼声。欢迎远道而来的参赛者，这一文艺表演主题恰好与“‘羽’相聚 楚相拥”的赛事主题完美契合。

群众高手云集 比赛激烈好看

随着赛事知名度的扩大，全国历史文化名城羽毛球邀请赛的竞赛水平也在逐年提高，参赛选手中不乏全运会群众组冠军，这也使得比赛更加激烈好看。

与2024年以年龄为标准划分竞赛组别的方式不同，今年的赛事以城市为单位划分参赛组别，分为名城组、地方组两大组别，其中名城组吸引了全国各地的俱乐部、地方代表队参赛，地方组则由荆州市的县市区、行业、俱乐部参赛队伍组成，分为县市区组和大众组。

经过三天的激烈角逐，长沙羽协(长沙狼俱乐部)队在决赛中以大比分2比1战胜靖江江苏新程队，收获名城组冠军，靖江江苏新程队和山西省吕梁市队分获名城组亚军和季军。县市区组和大众组金牌分别归属于沙市区大



众口腔队和黄埔羽校俱乐部队。

57岁的李俊忠在本届赛事代表长沙羽协(长沙战狼俱乐部)队参赛，他在决赛中与队友张小利搭档参加混双比赛。在第三场混双比赛开始前，长沙羽协(长沙战狼俱乐部)队与靖江江苏新程队战成大比分1比1平，随后出场的李俊忠/张小利以压倒性优势战胜对手，拿下关键一分，帮助队伍锁定名城组冠军。“赛场的气氛非常好，给了我鼓励和信心。很开心，很兴奋，夺冠的感觉无与伦比。”李俊忠在颁奖仪式后接受采访，兴奋之情溢于言表，“羽毛球运动很有乐趣，对身体特别好，挥拍运动是世界公认的最健康的运动之一，我要鼓励大家多打羽毛球。”李俊忠从9岁开始接触羽毛球运动，至今已经和羽毛球相伴将近50年，羽毛球已经成为他生活中不可或缺的伙伴。“感觉荆州这个城市很干净，荆州人民很热情。荆州的羽毛球氛围也很不错，我们比赛之余去一个羽毛球馆打球，发现里面有很多小朋友也在打。”李俊忠在荆州比赛，收获了不错的体验，他表示：“希望明年还可以继续参加这个比赛！”

羽球运动全民参与 羽球文化串联名城

荆州是中国羽毛球发展的“热土”，里约奥运会男单冠军谌龙来自于荆州，现羽毛球女单世界排名第二的王祉怡也是荆州人。羽毛球运



动已经成为荆州这座城市的基因和亮丽名片，羽毛球文化融入了荆州人民的血脉。

为了充分发挥体育赛事对全民健身的推动作用，响应“体育赛事进景区、进街区、进商圈”的号召，中国·荆州2025全国历史文化名城羽毛球邀请赛创新性地开展了“我要上名城”羽毛球邀请赛选拔赛，赛事地点选在了核心商圈荆州新城吾悦广场，为赛事预热的同时，激发了大家参与羽毛球运动的热情，共享羽毛球文化。最终有9支来自荆州市各县市区的参赛队伍通过“我要上名城”选拔赛的层层选拔，进入到全国历史文化名城羽毛球邀请赛县市区组的争夺中。

赛事期间，羽毛球世界冠军杜玥走进沙市区沙北实验学校和荆州市体育运动学校，和同学们切磋球技、交流羽毛球运动经验。在沙北

实验学校，主持人介绍杜玥时，场上响起了经久不息的掌声，同学们从冠军故事中获取到了参与羽毛球运动的动力，同时将体育精神内化到了今后的学习和生活中。杜玥告诉同学们，是心中为国争光的梦想让她在感到疲惫时能坚持下来。活动现场，杜玥拿起羽毛球拍为同学们示范动作，和同学们进行对抗演练，现场气氛十分热闹。“羽毛球不仅可以强身健体，还有利于孩子们的成长和健康，希望越来越多的孩子能参与到羽毛球这项运动中。”杜玥说。

杜玥的家乡在距离荆州100多公里的宜昌，来到荆州后她感觉这里的羽毛球氛围非常好，能感受到大家对羽毛球的热情和喜爱程度。

“这次比赛的赛事组织级别很高，我还感受到了荆州的文化氛围，不管是在场内还是场外，都能感受到荆州这座城市的文化底蕴。”

打造赛事IP 激活文旅新动能

一颗小小的羽毛球，串联起了荆州市著名旅游景点……从赛事宣传片开始，本届赛事就立足于发掘赛事新特色，将创新进行到底。在打造赛事IP的同时，促进体育与文化、旅游、商业的融合发展。

本届赛事奖牌独具匠心，视觉设计上，奖牌边缘环绕经典传统纹饰，左上角融入荆州标志性雕塑“金凤腾飞”，右下角则嵌入虎座凤鸟

悬鼓这一极具荆州特色的元素，传递出荆州作为历史文化名城深厚的文化底蕴与独特魅力。奖牌设计还有小巧思，奖牌上的徽章采用磁吸工艺，可单独取下，变身冰箱贴或作为胸针佩戴，为参赛者留存独特纪念。

本届赛事依旧在场馆外设置了具有荆楚文化特色的展区，和往年的展区相比，增加了参赛者、观赛者的互动体验感，包括战国袍(汉服)打卡，楚绣、楚漆、楚简等非遗项目的展示和体验，以及现场寻宝、投壶挑战等楚文化小游戏。赛事组委会发布赛事旅游指南，推出了六条精品旅游路线，并且在比赛之余组织参赛队伍到荆州知名旅游景点参观打卡。历史文化名城羽毛球邀请赛短视频大赛也是本届赛事的亮点之一，参与者通过拍摄打卡视频，参与“羽见最美荆州”话题互动，极大地提高了赛事和城市知名度。

代表福州市出战的郑佳福已经连续两年来到荆州参加全国历史文化名城羽毛球邀请赛，他在开赛前跟随组织者参观了荆州市著名旅游景点，“我们去了宾阳楼、张居正故居、车马阵这些景点，车马阵很值得一去，里面的布局陈列很壮观，有历史的厚度。”参赛两年的郑佳福已经收集了两块完赛奖牌，还有最后一块就能拼成完整的荆州古城墙，这也激励着他明年继续到荆州参赛。

借着赛事的东风，结合湖北省体育局“五企行动”，本届赛事开展体育赛事惠企行动，培育发展赛事经济，赛事搭台，企业唱戏，免费为荆州体育企业提供广告位，提高了本地企业的曝光度。同时本次赛事也带动了运动休闲、文化旅游、时尚消费等业态的提质升级。

从2023年举办第一届全国历史文化名城羽毛球邀请赛开始，本届赛事就成为一个多功能纽带，将体育和文化、旅游、商业紧密相连，相互促进，共同绘就了一幅生机勃勃的美好画卷，为荆州市经济增长和社会发展注入蓬勃活力。未来，荆州将继续利用好体育赛事这一推动文体旅商融合发展的强劲引擎，为建设世界级旅游名城而努力。

对手变搭档 高球少年携手征战中国公开赛